

# “把孩子托管给他们,我很放心”



16时30分,学生放学后,托管老师将孩子组织到一起准备返回托管课堂。



托管老师对孩子们的作业辅导实行小班制,分年级辅导。

始开设了个托管班。”托管班老师侯丽蓉说。目前,托管班一共有五十多名孩子,主要是小学一到三年级的学生,一个班不到二十人,全部是航天六院的职工子女。孩子们在这里不仅可以学习日常的功课,还能学到美术、音乐、舞蹈等艺术。“我们还定期组织孩子们进行安全警示教育、参观航天展馆,因为他们作为航天人的二代、三代,需要懂航天、知航天,了解父母的工作,感受先辈们无私奉献、勇于奋斗的航天精神,以及优良的航天文化,也让他们从小培养对祖国航天事业的热爱之情。”侯丽蓉说。

一名上二年级的小学生说,“我在这里学到了很多知识,老师不仅讲原理,还会带着我们做实验,我们很喜欢学。老师对我也很好,有一次我在学校不小心绊倒后脚骨折了,放学后老师就把我背到校车,下车后又把我背到宿舍里。”

一位孩子的母亲刘霞说:“我们夫妻平时上班都比较忙,尤其有了二孩之后,两个孩子吃饭、睡觉频率不一致,父母虽然也能帮助我们照顾,但经常是手忙脚乱,大人孩子都很疲惫。”

当谈到小区也有托管班,而且离家近,为什么会选择这里时,她说:“我更相信单位办的,因为知根知底,各项安全保障都很到位,包括教室都是经过甲醛检测,老师也很专业、用心,孩子学得好、吃得好、玩得好。孩子来这有两年了,我们把孩子托管给他们,特



18时许,家长下班后来到了托管课堂,填写托管交接手续。

放心,工会组织的这个托管班解决了我们的后顾之忧。”

据了解,这只是省总工会女职委抓的一个职工子女托管示范点。近几年省总工会女职委从解决女职工生育后顾之忧问题着手,通过调查研究、抓点推面,推动职工子女托管、托管服务建设工作,推出了一批示范典型,航天六院等4家职工子女托管班被评为“全国工会爱心托管班”。2019年省总工会将在全省新建40家省级“母婴关爱室”示范点,争取2年时间达到全覆盖。据介绍,目前女工部正在细化工作流程,制定操作手册,开展试点,力求形成可复制可推广的工作模式,最大限度实现职工“上班带娃两不误”。

文/本报记者 赵院刚  
图/本报记者 鲜康

## 商务部:30种蔬菜价格加速回落

据新华网 6月18日,据商务部消息,上周(6月10日至16日)全国食用农产品市场价格比前一周下降0.6%。其中,30种蔬菜平均批发价比前一周下降4%,呈加速回落趋势。

据商务部监测,30种蔬菜平均批发价格为每公斤4.12元,比前一周下降4%。数据也显示,6种水果平均批发价格为每公斤8.84元,比前一周上涨0.7%。

肉类批发价格也出现不同程度上涨,其中猪肉、牛肉、羊肉价格分别为每公斤21.55元、56.83元和55.8元,分别上涨1.2%、0.1%和0.3%。

商务部新闻发言人高峰之前在回应食用农产品市场价格波动时表示,夏季是肉类消费的淡季,预计猪肉价格将保持平稳。蔬菜水果价格将会随着上市量的不断增加,总体进一步呈现回落态势。

## 千所乡村小学将开设科技素养课堂

新华社电(温竞华)在18日召开的“青少年科技创新教育研讨会暨科技素养提升计划启动仪式”上,“AI不孤独——科技素养提升计划”正式启动,该计划将在全国1000所偏远乡村小学开设科技素养课堂。

该计划由中国平安发起实施,预计投入3800余万元,根据乡村少年的个性化需求,设置人工智能、生命科学、智能制造、航空航天科学、农业科学五大课程主题,通过有趣且高质量的科学实践课提高学生的创新能力,实现教育扶贫的精准化。此外,该计划还将对开课学校的1万名乡村教师开展相关培训,将有100位城市优秀教师为乡村教师提供远程实时课程教学。

据介绍,该计划与国家科学技术课程衔接,补充和拓展国家科学技术课程,并以具体项目为载体,改变传统课程学习方式,融入科学、技术、数学、艺术等学科知识,注重培养学生的创新和实践能力。

根据安排,1000所学校的名单将于6月底全部确定,课程和实验包将于9月份全部落地到校。

## 1-5月全省空气优良天数有所减少

本报讯(记者 刘强)2019年5月,全省PM2.5平均浓度39微克/立方米,同比上升14.7%;平均优良天数23.2天,同比减少1.9天。1至5月,全省PM2.5平均浓度65微克/立方米,同比上升12.1%;平均优良天数96.2天,同比减少4.3天。

专家分析,1至5月全省城市环境空气质量波动中略有下降,主要影响空气质量改善的指标是细颗粒物(PM2.5)。主要原因是今年1至3月全省总体冷空气活动偏弱,气温偏高,东部暖湿气流活动较强,大气湿度较大,降水明显偏少(偏少超过三成),总体大气污染扩散条件明显偏差,不利于大气污染扩散和净化消减。另外5月份全省大部分地区降水明显偏少,沙尘影响明显偏重,部分城市可吸入颗粒物(PM10)明显升高,上述两方面原因综合影响了今年1至5月全省城市空气质量的改善。

## 陕西两所民办技工院校被停止招生

本报讯(李羽佳 独译)6月19日,据省人力资源和社会保障厅消息:我省通报2018年度省直管民办技工院校检查情况,其中,合格院校41所,陕西商贸技工学校1所院校整改,西安机电科技技师学院和西安华夏技工学校2所院校停止招生。

省人社厅规定,年检结果未达到合格、且办学许可证在2019年6月底前到期的技工院校,可申请办理办学许可证延期手续,延长期1年。整改期间,整改院校停止办理相关业务,整改结果不通过将停止招生,整改结束后将整改情况报告以书面形式报送省人社厅职业能力建设处。

省人社厅要求,民办技工院校要进一步加强学校内部各项管理,按照技工院校设置标准有关规定,改善学校办学条件,加强师资队伍、提升教师整体水平,提高办学质量,规范办学行为;完善政府各类补贴项目资金管理制度;完善相关管理部门登记备案等手续。

## 企业快讯

### 西安东车辆段排查震患 确保安全

本报讯(贾智炜)四川宜宾市长宁县发生6.0级地震后,中国铁路西安局集团有限公司西安东车辆段立即启动应急预案,全面做好行车安全隐患排查工作,确保列车的运行安全。

地震发生后,该段生产指挥控制中心立即启动应急预案,与西安、宝鸡、新丰三地总值班室及各相关车间值班人员逐一对话,立即开展隐患排查,全面做好生产组织工作。

该段组织机关干部针对站段生产车间管内设备分散的特点,安排人员深入动态监测设

备车间立即配合车间值班人员和应急救援人员重点对距离震区临近的宝成线上的17个探测站36台探测设备逐一进行排查,查看设备运行状态及设备处所及房屋情况。重点查看现场作业人员有无受伤,生产设备状态有无损坏,作业线路有无塌陷,房屋建筑有无损毁,电源线路有无短路情况,对排查情况进行反馈,并与车站联系沟通,及时掌握到发计划,合理调配生产组织,做好西康线、宝成线列车技术检修工作。

### 西安信良车辆配件有限公司揭牌成立

本报讯(冯炎秋)6月18日,在原西安车辆厂工贸总院内,举行了西安信良车辆配件有限公司揭牌成立仪式。中国中车集团有关领导、中车西安车辆有限公司领导和有关部门领导,以及西安信良公司员工等

108人参加了此次揭牌仪式。该公司的成立,标志着有着40年历史的原西安车辆厂工贸总公司结束了其作为集体企业的历史使命,宣告了集体企业成功改制,成为承载新时代光荣使命的股份制、市场化新企业。

## 华山索道员工 捡拾15本护照完璧归赵



6月12日晚七点左右,华山景区三特索道公司员工吴在索道上站一取款机旁拾到一个袋子,打开一看里面装着15本外国护照和华山门票等物品。该公司第一时间通过微信朋友圈发布信息,当晚十时许,已回到西安,

且四处打听寻找的旅行社导游通过华山景区工作人员朋友圈,知道了护照丢失在华山景区的消息,于是在13号一早,专程携带一面印有“美丽华索 拾金不昧”的锦旗送到华山景区三特索道公司,对他们这种认真负责的精神表示感谢。

据统计,仅今年上半年,华山三特索道公司就出现拾金不昧、好人好事21起,扶助残疾人乘索178起。 姚英娣 陈婕 摄



暖新闻

## “大学毕业生卖油条”不必过多解读

最近,毕业于山东中医药大学的一对夫妻,因为放弃从医摆摊卖油条火了。丈夫任晓猛学的是中药专业,妻子任文亚学的是护理专业,然而小两口都没有从事医疗行业工作,却在济南市长清区水鸣街便民市场附近摆摊卖起了油条,年收入达到了30万元。最近两个月以来,任晓猛还直播摆摊卖油条的场面,其间他们收了全国各地30多名学徒。(6月19日《齐鲁晚报》)

孟子曰:天将降大任于斯人也,必先苦其心志,劳其筋骨,饿其体肤,空乏其身,行拂乱其所为。作为山东中医药大学的毕业生,这对“90后”夫妻放弃医疗行业的工作而最终选择摆摊卖油条,年收入30万元,对还是错?单从孟老夫子的这段话来看,不仅没错,还值得尊敬。

民调发现,大学毕业生

人群中,工作上多受雇于政府部门、事业单位、国有或集体企业中;职位较高,大多数人是中层负责人,或是业务、技术和管理人员;在收入上,大部分自我评价处于中等及以上水平,比例超过75%。从国家和高校培养人才的角度看,当然也不是让大学毕业生去摆摊卖油条的。那么,其中一些人从事与自身专业完全不相符的个案为何屡屡出现呢?主要还是人生追求存在一定差异,价值理念也有所不同。

长期以来,学历与收入倒挂一直争论不休。教育投入的最终目的是为工作服务,如果追求学历的过程中没有伴随着对职场目标的动态调试,没有遵从职场的基本规律,入职后产生学历倒挂的见解,就不足为奇。对用人单位来说,有价值的并不仅仅是学历、学位,而

是求职者能帮助单位解决多少问题,创造多少价值。

还有一点,大学毕业生也应认识到,雇佣关系的本质就是商业价值的交换,唯学历时代已经过去。期待学历能轻松换来高薪,或者在求学的期间不太重视实践经历及个人综合素质的全面提高,形成此方面的欠缺,进入职场后的个人发展就有可能受到一定影响。

从宽泛意义上讲,人人都有选择职业的权利,只要自己感到合适,无所谓对错,别人也不应多说什么。山东中医药大学毕业的这对90后夫妻放弃专业摆摊卖油条,虽不值得倡导但公众也不必过多解读。(姚村社)



## 阴阳地址 多店一证

# 谁在为“幽灵外卖”大开方便之门?

网上点的外卖菜品食材有问题,上门投诉竟找不到实体店,原来是藏身民房内的“幽灵外卖”;只提供身份证、银行卡信息,就能在外卖平台成功上线一家“黑餐馆”……

近年来,网络餐饮市场发展迅猛,满足了人们多样化的消费需求。但在消费扩张的背后,无实体店、无工商营业执照、无餐饮服务许可证的“幽灵外卖”以及带来的食品安全问题一直困扰着消费者、监管者,也困扰着行业自身。

### “幽灵外卖”威胁“舌尖安全”

6月19日,北京市食品药品监督管理局、北京阳光消费大数据研究院、消费者网等机构在京联合发布的《网络餐饮消费维权舆情数据报告(2018-2019)》(以下简称《报告》)显示,2018年,我国网络餐饮收入高达4712亿元,占到全国餐饮业收入的10.6%,网络餐饮用户规模约3.6亿人。

虽然食品安全态势总体较好,但从消费舆情来看,舆论对于事关3亿人“舌尖安全”的外卖行业仍有诸多不满。

据北京阳光消费大数据

研究院统计,2018年1月1日至2019年6月16日共监测到136561条网络餐饮(外卖)舆情信息,其中正面评价消息32708条,占比23.95%;差评消息52836条,占比38.69%。

舆情数据显示,网络餐饮消费维权问题主要集中在食品卫生安全、不正当竞争、套证或假证经营、订单配送问题、侵犯个人隐私、外卖员素质参差不齐、消费者维权举证难7个方面。

其中,关于食品卫生安全、不正当竞争、套证或假证经营的关注度较高,依次排在前三位,特别是没有实体店、没有工商营业执照、没有餐饮服务许可证的“幽灵外卖”备受质疑。

### “黑餐馆”凸显外卖平台审查短板

近年来,针对网络餐饮消费存在的问题,有关部门明显加大了监管和处罚力度。市场监管总局除了加强日常监管,还专门开展网络餐饮服务食品安全专项检查,严厉打击各类违法行为。各地市场监管部门也纷纷通过排查、约谈、巡查、抽检和宣教等手段,对网络餐饮服务问题加大监管力度。

然而,此次发布的《报告》显示,部分外卖平台上,商家仍存在“阴阳地址”“多店一证”“僵尸复活”问题。有的平台商家没有任何证照资质,靠套用别人的餐饮证照违规经营;有的平台商家以连锁经营总店或美食城为依托,一套总

店证照被多个分店共同使用。《报告》认为,“幽灵外卖”屡禁不止的原因在于平台失职。

“从报告内容不难发现,网络餐饮平台没有尽到审查义务,是导致部分脏乱差的‘黑餐馆’混入平台经营的主要原因。”中国政法大学民商经济法学院教授、北京市食品药品安全法治研究会副会长孙颖表示,正是由于平台未尽审查义务,一些没有资质、缺乏卫生保障的“黑餐馆”才有机可乘,混入平台经营。

据不完全统计,2018年,有关部门对外卖行业进行的64次处罚中,涉及平台未尽审查义务的罚单最多,罚款金额也最高。

中国人民大学法学院教授、北京市食品药品安全法治研究会会长刘俊海表示,目前,网络餐饮平台合规能力建设存在严重短板,没有尽到对消费者的安全保障义务,这些问题不仅损害了消费者的合法权益,而且制约了网络餐饮服务行业的健康发展。

### 立法、监管层面需加大处罚力度

网络餐饮问题事关食品卫生安全,但从此前处罚的部分网络餐饮案件来看,相关部门对外卖平台的平均处罚金额不过10多万元。有专家表示,与网络餐饮平台巨大的交易量和交易金额相



比,这简直是九牛一毛,很难对外卖平台形成有效的震慑。

“网络餐饮经营具有虚拟性、隐蔽性和跨地域性等特点,目前仍然存在食品安全隐患发现难、调查取证难、有效查处难等问题。”中国消法研究会副秘书长、北京阳光消费大数据研究院执行院长陈音江表示,对待网络餐饮这样的新兴业态,不仅需要监管部门保持严惩重罚的高压态势,还需要凝聚各种社会力量,共同推进网络餐饮服务行业的健康发展。

北京市食品药品安全法治研究会秘书长成功也表示,网络餐饮服务的食品卫生安全,需要平台、网餐饮服务提供者、监管部门、消费者以及行业协会、新闻媒体的积极参与,强化事前、事中、事后全过程的监管,合力构建社会共治体系,才能保证消费者“吃得放心”。(杨召奎)



民生视角